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اخبار کارگری

»افزایش ۵۷درصدی دستمزد 
کارگران، تورم ۲۹درصدی پایان اسفند 
سال ۱۴۰۰ را به ۴۵درصد رساند«. این 
جمله عجیب و پر از اشتباه را وزیر کار 
در جمع دانشجویان دانشگاه امام 
صادق گفت و تأکید کرد که افزایش 
۵۷درصدی دستمزد سال ۱۴۰۱ از آن 
جهت که سبب افزایش نرخ تورم شده، 

به ضرر کارگران بوده است.
تکرار گزاره همیشگی و پیش 
پاافتاده تأثیر دستمزد بر نرخ تورم، 
آن ‌هم درست سه ماه مانده به شروع 
جلسات شورای عالی کار برای تعیین 
حداقل مزد ۱۴۰۳، البته خیلی هم 
جای تعجب ندارد اما اینکه وزیر کار 
نمی‌داند نرخ تورم سال ۱۴۰۰ چقدر 
بوده و استدلال خود را بر پایه داده‌های 
به شدت غلط بنا می‌کند، عجیب است! 
چون طبق داده‌های رسمی، نرخ تورم 
۱۲ ماه منتهی به سال ۱۴۰۰ بیش از 
۴۰درصد بوده و مشخص نیست وزیر 

کار تورم ۲۹درصدی اسفند ۱۴۰۰ را از 
کجا آورده است!

از این آمار به شدت غلط که بگذریم، 
باید از وزیری که معتقد است افزایش 
۵۷درصدی دستمزد کارگران مسبب 
اصلی تورم ۴۵درصدی سال ۱۴۰۱ 
بوده، پرسید که اگر این گونه است، چرا 
افزایش 27درصدی دستمزد سال 
۱۴۰۲ نتوانست تأثیری روی کاهش 
نرخ تورم داشته باشد؟ اصلا اگر تأثیر 
رشد دستمزد بر افزایش نرخ تورم تا 
این حد زیاد است، چرا سیاست سال‌ها 
اجراشده سرکوب مزد، نرخ تورم را 

کنترل نکرده است؟
مرکزِ آمار ایران در تازه‌ترین 
گزارش خود، نرخ تورم سالانه آبان ماه 
را ۴۴.۹درصد اعلام کرد. این شاخص 
در مهرماه ۴۵.۵درصد و در شهریورماه 
۴۶.۱درصد اعلام شده بود که تفاوت 
محسوسی با تورم ۴۵.۸درصدی ۱۲ 
ماه منتهی به اسفند ماه سال 1401 
ندارد. با این اوصاف، باید از جناب 
وزیری که می‌پرسد »چه شد که تورم 

۲۹درصدی پایان اسفند ۱۴۰۰ به 
تورم بالای ۴۵درصد رسید« پرسید 
که چه شد که افزایش ۲۷درصدی 
حداقل دستمزد کارگران، افزایش 
21درصدی مزد سایر سطوح کارگری 
و افزایش 20درصدی حقوق کارمندان 
و بازنشستگان نتوانست مانع کاهش 
تورم ۴۵درصدی اسفند ماه 1401 در 

پایان آبان ماه سال 1402 نشود؟

تورم دولت‌ساخته را 
به گردن مردم نیاندازید

»علیرضا حیدری« کارشناس 
مسائل اقتصادی، ایجاد ارتباط بین 
افزایش دستمزد و رشد نرخ تورم 
را فرافکنی می‌داند و می‌گوید: 
همبستگی دستمزد و نرخ تورم در 
اقتصاد ایران اثبات نشده است. این مهم 
را می‌توان به راحتی با بررسی و مقایسه 
منحنی تورم و درصد افزایش دستمزد 
طی دو دهه گذشته متوجه شد به این 
معنا که همگرایی بین این دو وجود 
ندارد. ضمن اینکه در اقتصاد کلان، 

تورم حاصل از فشار تقاضا زمانی ایجاد 
می‌شود که تقاضا از عرضه بیشتر شود.

حیدری ادامه می‌دهد: وقتی ما 
نتوانسته‌ایم قدرت خرید کارگران 
را ثابت نگه داریم و با این کار تقاضای 
عمومی را کاهش داده‌ایم، چگونه 
از تأثیر دستمزد بر نرخ تورم حرف 
می‌زنیم؟ وقتی به دلیل پایین بودن 
تقاضا در بازار، رکود ایجاد شده، چگونه 
می‌توانیم بگوییم که افزایش دستمزد 

سبب افزایش نرخ تورم شده است؟!
به گفته این کارشناس مسائل 

اقتصادی، افزایش ۲۷درصدی 
حداقل دستمزد کارگران و افزایش 
۲۱درصدی دستمزد کارگران سایر 
سطوح، با توجه به نرخ تورم حدود 
۴۷درصدی، سبب کاهش ۵۰درصدی 
قدرت خرید کارگران شد و تقاضای 
عمومی را بیش از پیش کاهش داد. 
خب طبق استدلال آقایان با این وضع 
باید تورم کاهش پیدا می‌کرد اما چرا 
تورم امسال با سال گذشته تفاوت 

چندانی نداشته است؟
حیدری در پاسخ به این سوال، به 
علت تورم اشاره می‌کند و می‌گوید: 
تورم در ایران ناشی از ناترازی و 
بی‌انضباطی مالی دولت است. از آنجا 
که دولت نمی‌تواند هزینه‌های خود را 
کنترل کند و از طرفی چون در تأمین 
منابع لازم برای هزینه‌هایش ناتوان 
است، در نتیجه دچار کسری بودجه 
می‌شود. این کسری از طریق ابزار 
پولی و مالی تبدیل به تورم جاری و آتی 
می‌شود و این وضعیت اجازه نمی‌دهد 

از دست تورم خلاص شویم.

دولت برای فقیرتر کردن 
کارگران  ثابت‌قدم است

پیشنهاد دولت برای افزایش 
۱۸درصدی حقوق کارمندان و افزایش 
20درصدی مستمری بازنشستگان در 
بودجه 1403 نشان می‌دهد که دولت 
امسال نیز به دنبال کنترل مذاکرات 
مزدی در شورای عالی کار و پیاده کردن 
سیاست تکراری سرکوب مزد کارگران 
است. این در حالی‌ست که حداقل 
دستمزد کارگران چنان‌چه در قانون 
کار الزام شده، باید بتواند نیازهای یک 
خانواده کارگری را تأمین کند؛ الزامی 
که همواره قربانی همان استدلال دور 
از واقع »تاثیر دستمزد بر افزایش نرخ 

تورم« شده است.

الگوی مصرف خانوارها را 
به‌هم ریخته‌اند

حیدری می‌گوید: فراموش نکنیم 
که قانون کار در مورد حداقل مزد 
کارگران الزامات مشخصی دارد. طبق 
ماده ۴۱ این قانون، شورای عالی کار 

باید دستمزد کارگران را مطابق با دو 
شاخص نرخ تورم و سبد معیشت تعیین 
کند و مذاکره بر سر این الزامات قانونی 
پذیرفته شده نیست. ما نمی‌توانیم 
به کارگران بگوییم کمتر بخورید یا از 
نیازهای خودتان بزنید چون مصالح 
کشور بر این است! ضمن اینکه مصوبه 
شورای عالی کار ناظر بر حداقل‌هاست 
یعنی اگر دستمزد نتواند این حداقل‌ها 
را هم فراهم کند، به الگوی مصرف 
خانوار آسیب وارد می‌شود و تداوم این 

وضعیت تبعات همه‌جانبه دارد.
به نظر می‌رسد جاماندن نزدیک 
به یک میلیون دانش‌آموز از تحصیل، 
کاهش سرانه مصرف مواد غذایی 
ضروری چون لبنیات، پروتئین و...، 
ناتوانی در تأمین هزینه‌های درمان، 
ناتوانی در تأمین هزینه مسکن و در یک 
کلام، ناتوانی در تأمین اساسی‌ترین 
نیازهای زندگی، تبعات همین 
سیاست سرکوب مزد است؛ سیاستی 
که معیشت کارگران را به نازل‌ترین 
سطح خود رسانده و در چنین وضعیتی 
عده‌ای هنوز از نسخه سرکوب مزد 

برای کاهش نرخ تورم حرف می‌زنند.
البته نباید فراموش کرد که در کنار 
چنین سیاستی، شوک‌های مکرر 
قیمت ارز، افزایش قیمت حامل‌های 
انرژی، حذف یارانه از کالای اساسی و 
سیاست‌هایی از این دست، بر افزایش 
نرخ تورم و فقیرتر کردن هر چه بیشتر 
مردم به خصوص حقوق‌بگیران، دامن 
زده و آنها را بیش از پیش ناتوان کرده 
است. باید دانست که هزینه گزاف 
 این سیاست‌ها را تنها و تنها مردم 

عادی می‌دهند.

افزایش ۲۰درصدی حقوق
با متناسب‌سازی همخوانی ندارد

نماینده پیرانشهر و سردشت می‌گوید که 
در لایحه بودجه ۱۴۰۳ دولت نرخ رشد ضریب 
حقوق بازنشستگان را 20درصد در نظر گرفته که 
اختلاف زیادی با مصوبه ۴۰درصدی مجلس دارد. 
به گزارش توسعه ایرانی، »کمال حسین‌پور« عضو 
کمیسیون عمران مجلس در حساب فضای مجازی 
خود نوشت: در جریان بررسی برنامه هفتم توسعه، 
نمایندگان مجلس مصوب کردند که به منظور 
عدالت در پرداخت حقوق شاغلان و بازنشستگان و 
نیز متناسب‌سازی حقوق بازنشستگان با 90درصد 
حقوق و فوق‌العاده‌های مستمر مشمول کسور 
شاغلان مشابه و هم‌تراز، دولت مکلف است تا پایان 
سال سوم برنامه اقدام لازم را به عمل آورد. این افزایش 
از سال ۱۴۰۳ در سال اول معادل 40درصد خواهد 
بود. حال در لایحه بودجه ۱۴۰۳ دولت نرخ رشد 
ضریب حقوق بازنشستگان را 20درصد در نظر گرفته 
که اختلاف زیادی با مصوبه ۴۰درصدی مجلس دارد. 
به این ترتیب دولت از هم اکنون به صورت علنی اعلام 
کرده که قصد ندارد برنامه هفتم توسعه را اجرایی کند.

    
اعتراض کارگران راه‌آهن دورود 
به عدم اجرای طرح طبقه‌بندی

کارگران ابنیه فنی راه‌آهن دورود می‌گویند 
که هنوز موفق به دریافت مطالبات سنواتی خود از 
کارفرما نشده‌اند. یکی از این کارگران به ایلنا گفت: 
حدود ۳۵۰ کارگر ابنیه فنی ناحیه دورود هستیم که 
مطالبات سنواتی ما از سال ۹۲ به تاخیر افتاده است. 

در عین حال درخواست ما کارگران تسریع در اجرای 
طرح طبقه‌بندی مشاغل برای افزایش حقوق است. به 
ادعای این کارگر، در ادامه بی‌توجهی کارفرما به وضعیت 
مطالبات معوقه، روز یکشنبه )۱۹ آذر ماه( گروهی از 
همکاران به همراه خانواده‌هایشان در محدوده محل کار 
خود از ایستگاه بافق تا بم دست به اعتراض صنفی زدند. 
وی افزود: طبق وعده کارفرمای شرکت پیمانکار قرار بود 
پانزدهم ماه جاری تمام معوقات کارگران پرداخت شود 
ولی متاسفانه هنوز عملی نشده است. او گفت: جدا از 
مطالبات قدیمی، کارگران چندین سال است مطالبات 
عرفی و مناسبتی خود را طبق بخشنامه مدیریت 

راه‌آهن به کارگران این ناحیه ریلی دریافت نکرده‌اند.
    

عضو کمیسیون اجتماعی مجلس:
زندگی بازنشستگان 

با این حقوق‌ها نمی‌چرخد
عضو کمیسیون اجتماعی و نماینده نقده، در زمینه 
افزایش حقوق بازنشستگان به دولت تذکر شفاهی 
داد. علی زنجانی حسنلوئی در نشست علنی روز 
دوشنبه )۲۰ آذرماه( مجلس در تذکر شفاهی خطاب 
به رئیس‌جمهور، گفت: تذکر اول من در خصوص 
طرح ساماندهی کارکنان دولت است. سازمان امور 
اداری و استخدامی کشور هیچ اراده‌ای برای حل 
این موضوع ندارد. همچنین وضعیت بازنشستگان 
کشوری، لشگری و تامین اجتماعی خوب نیست و 
با این حقوق‌ها نمی‌توانند زندگی خود را بچرخانند. 

نیاز است در خصوص حقوق بازنشستگان همت به 
خرج دهید! نماینده نقده و اشنویه در مجلس خطاب 
به رئیس‌جمهور عنوان کرد: در ۵ ماه اخیر ۶۰ میلیارد 
تومان برای تولید به متقاضیان تسهیلات در آذربایجان 
غربی وام پرداخت شده است. این میزان برای یک 
کارخانه هم کافی نیست چه برسد به کارخانه‌های 
متعدد. وی ادامه داد: براساس تبصره ۱۶ قرار بود سود 
تسهیلات عقب‌افتاده پرداخت نشود اما عملی نشد. وام 
ازدواج نیز چنین شرایطی دارد. زوجین صاحب فرزند 
شدند اما موفق به پرداخت وام نشدند. مقرر بود برای 
فرزندآوری تسهیلات پرداخت شود و به خانوارهای 
دارای فرزند بیشتر قرار بود خودرو تخصیص داده شود 
اما اطلاعی از آن نداریم. عضو کمیسیون اجتماعی 
مجلس ادامه داد: مشکلات مربیان پیش‌دبستانی و 
معلمان حق‌التدریس هم کماکان وجود دارد و تا امروز 
هیچ نتیجه‌ای برای آنها شاهد نبودیم در حالی‌که از 

بازنشستگان استفاده می‌شود.

وزیر کار معتقد است افزایش 
۵۷درصدی دستمزد 

کارگران مسبب اصلی تورم 
۴۵درصدی سال ۱۴۰۱ بوده 
اما چرا افزایش 27درصدی 

دستمزد سال ۱۴۰۲ نتوانست 
تأثیری روی کاهش نرخ 

تورم داشته باشد

تورم در ایران ناشی از 
ناترازی و بی‌انضباطی مالی 

و کسری بودجه دولت است. 
این کسری از طریق ابزار 

پولی و مالی تبدیل به تورم 
جاری و آتی می‌شود و این 
وضعیت اجازه نمی‌دهد از 
دست تورم خلاص شویم

زهرا معرفت

عضو هیات علمی دانشگاه چمران اهواز گفت: وقتی سقف 
پرداخت یارانه بالا رفت، اعلام کردیم که با توجه به نرخ تورم 
پیش رو، هر چند ممکن است در سال اول کاهشی در نرخ فقر 
داشته باشیم اما نرخ تورم بالا، تمام این شاخص‌ها را خواهد 

بلعید.
مرتضی افقه در گفت‌وگو با ایلنا درباره آخرین گزارش مرکز 
پژوهش‌های مجلس از کاهش یک درصدی نرخ فقر در دو 
سال گذشته و رسیدن به ٣٠درصد پس از رشد ١١درصدی 
آن از سال‌های ٩٩ تا ١۴٠٠ اظهار داشت: معیار سنجش نرخ 
فقر، حداقل معیشت و خط فقری است که برآورد می‌شود. اگر 
براساس این معیار نرخ فقر محاسبه شود، با توجه به اینکه پس از 
حذف ارز ترجیحی یارانه چند برابر شد، قابل تصور بود که افراد 
کم‌درآمد که معمولا این خانوارها جمعیت بیشتری دارند، یارانه 

بیشتری هم دریافت کنند.
وی تاکید کرد: با این حال باید منتظر این باشیم که در 

سال ١۴٠٢ و در سال آینده روند نرخ فقر معکوس و دوباره 
افزایشی شود. این کارشناس اقتصادی خاطر نشان کرد: در 
دوره ریاست جمهوری احمدی‌نژاد هم شاهد روند کاهش 
نرخ فقر بودیم. سال اول اجرای این سیاست که تورم ناشی 
از هدفمندی یارانه‌ها هنوز احساس نشده‌ بود و درآمد خانوار 
به ویژه خانوارهای پرجمعیت، به دلیل دریافت یارانه بیشتر 
شد، نرخ فقر کاهش یافت اما سال‌های بعد که نرخ تورم رشد 

شدیدی داشت تمام این منافع بلعیده شد.
افقه ادامه داد: این نرخ معکوس نرخ فقر با توجه به تورم در این 
دوره شدیدتر خواهد شد و با شتاب بیشتری اثر افزایش درآمد 

گروه‌های کم‌درآمد ناشی از دریافت یارانه را خنثی می‌کند.
وی گفت: باید توجه داشت همان سال اول که پس از حذف 
ارز ترجیحی یارانه افزایش پیدا کرد، قدرت خرید تا ۴۶درصد 
کاهش یافت و با ادامه نرخ تورم این اثر افزایش درآمد ناشی از 

یارانه کمتر می‌شود.

این کارشناس اقتصادی با اشاره به حذف قشر و دهک 
درآمدی متوسط و هشدارها درباره تبعات ایجاد دو قطب 
فقیر و غنی در کشور اظهار داشت: چند سال است که روند 
حذف طبقه متوسط کشور آغاز شده است. پس از آغاز 
تشدید تحریم‌ها در سال ٩٧ شاهد تشدید این روند هستیم 
و با سیاست‌های غلط به ویژه در سال اخیر که به ادعای دولت 
می‌خواهند تحریم را از سفره‌های مردم جدا کنند، می‌بینیم که 
فشار بیشتری به مردم وارد شده و سفره مردم کوچک‌تر شده 
طوری‌که هر ماه درآمد تعداد بیشتری از خانوار مربوط به طبقه 

متوسط کاهش پیدا می‌کند.
وی ادامه داد: همزمان با کاهش درآمد خانوار، مالیات بر 
آنها افزایش پیدا کرده است. وقتی بر درآمد ٣٠ میلیون تومانی 
مالیات ٣٠درصدی و بیشتر اعمال می‌شود عملا به نیروهای 
متخصص کشور فشار می‌آید تا با سرعت بیشتری به طبقه 

پایین‌تر سقوط کنند.
افقه درباره جمعیت زیر خط فقر در کشور گفت: خط فقر 
براساس شاخص‌های وزارت بهداشت مبنی بر اینکه یک فرد 
برای ادامه حیات به چه میزان مواد غذایی ازجمله پروتئین 
و ... نیاز دارد، محاسبه می‌شود به اضافه سهم مسکن یعنی با 
سنجش نیازهای اولیه هر خانوار. با دو فقر شدید و مطلق مواجه 

هستیم. در فقر شدید فقط نیازهای غذایی محاسبه می‌شود و 
در فقر مطلق سایر نیازهای اساسی ازجمله پوشاک و مسکن 
و... در نظر گرفته می‌شود. درباره جمعیت زیر خط فقر رقمی 
که در آن اتفاق نظر وجود دارد ٣٠ میلیون نفر است اما اگر 
معیارها را به صورت استاندارد در نظر بگیریم این رقم به حدود 
۶٠ میلیون نفر می‌رسد که همان عددی است که وزارت کار در 
دوره ریاست جمهوری آقای روحانی طبق افرادی که مشمول 
سبد حمایتی می‌شدند اعلام کرد. اگر همان عدد ٣٠ میلیون 
نفر را هم مبنا بدانیم، این رقم هم برای جمعیت ایران معنادار و 

بسیار بزرگ است.

عضو هیات علمی دانشگاه چمران اهواز:

کاهش نرخ فقر از سال جاری، معکوس می‌شود

گفت وگو

اظهارات وزیر کار درباره تورم‌زا بودن افزایش دستمزد 
کارگران، با توجه به نزدیکی زمان تعیین مزد سال آینده، نگرانی 

در میان این قشر را افزایش داده است.
»فرامرز توفیقی« از فعالان کارگری در گفت‌وگو با اقتصاد 
آنلاین گفت: براساس گفته مقامات، برخی وزرا حقوق ۵۰ 
میلیون تومانی دریافت می‌کنند که به دلیل مسئولیت و جایگاه، 
انتقادی به آن وارد نیست و باید براساس تورم و گرانی، حتی 
دستمزد این افراد هم ترمیم شود اما نکته این است که باید دید در 

اقتصاد ایران، مارپیچ تورم - دستمزد داریم یا دستمزد - تورم؟
وی افزود: با اینکه در ۴۵ سال گذشته بسیاری از کارفرمایان 
پروژه‌های تحقیقاتی منظوردار به مراکز مختلف سفارش 
دادند تا ثابت کنند افزایش دستمزد به بالا رفتن تورم منجر 
می‌شود، حتی یک مورد تحقیق یا مطالعه نتوانست ثابت کند 
که مزد کارگران عامل افزایش تورم است اما بالعکس تمام 
تحقیقات مستند نشان می‌دهند با افزایش نرخ تورم، نیاز به 

ترمیم دستمزد وجود دارد. توفیقی با دعوت وزیر کار به انجام 
»مطالعه بیشتر، کسب اطلاعات و سپس اظهارنظر کردن در 
موضوعات به شکل تخصصی« بیان کرد: در کشورهایی که تورم 
یک درصدی یا نزدیک به صفر دارند، اقتصاد دچار رکود می‌شود 
و سیاست‌گذاران برای اینکه تقاضا را تحریک کرده و در اقتصاد 
رونق ایجاد کنند، دستمزدها را بالا می‌برند و تورم مقداری 

افزایش پیدا می‌کند.
وی ادامه داد: این تورم به صورت کنترل‌شده و برای 
تحریک تقاضا ایجاد می‌شود اما در اقتصاد ایران با تورم مزمن 
۵۰درصدی که ماندگار شده و دولت فعلی هم نتوانسته آن را به 
زیر ۴۰درصد کاهش دهد، اساسا حکایت اقتصاد با آن کشورها 

متفاوت است.
نماینده سابق کارگران در شورای عالی کار با بیان اینکه 
باید ببینیم چه مواردی باعث افزایش نرخ تورم شده؟ تاکید 
کرد: مساله اول بی‌انضباطی مالی ناشی از بودجه‌ریزی غلط و 

موهوم است. مورد بعدی تولید اسکناس بدون پشتوانه یا پول 
داغ است که دولت‌ها برای بالا بردن گردش مالی دست به بسط 
آن می‌زنند و حالا هم می‌بینید که دولت فعلی برای کنترل تورم، 
گردش مالی را منقبض کرده اما این حرکت باعث رکود شدید و 
تعطیلی بنگاه‌ها شده و در نهایت هم گردش مالی سیاه، فساد در 

شبکه بانکی و فرآیند ناسالم تخصیص ارز به افراد خاص را رقم 
زده است. وی افزود: ناترازی بودجه عمرانی به غیرعمرانی هم 
مشکل بعدی است چراکه عده‌ای رانت‌خوار که فایده‌ای برای 
اقتصاد ندارند، بر سر سفره کیک تولید ناخالص ملی نشسته‌اند 

و منابع را به یغما می‌برند.
توفیقی متذکر شد: دستمزد فعلی کارگران حتی ۴۰درصد 
سبد معیشت ساختگی دولت را هم پوشش نمی‌دهد پس 
اظهارات نابخردانه، عجولانه و غیرمستند برخی مقامات در 
راستای سرکوب دستمزد باعث شده تا آتشی دوباره به دل 

سوخته کارگران بیفتد.
این فعال کارگری، اظهارات متناقض در بین مسئولان دولت 
سیزدهم را ناشی از دانش پایین و فهم غلط دانست و گفت: 
تناقض در بین مسئولان نشان می‌دهد که اطلاعی از واقعیت 
هزینه‌ها ندارند. با تخم‌مرغ ۲۰ عددی که به ۱۱۵هزارتومان 
رسیده، گوشت کیلویی ۶۰۰هزار تومان، پنیر ۶۰۰هزار تومانی 
و مرغی که بالای ۱۰۰هزار تومان رسیده دستمزد فعلی به 
زحمت هزینه ۱۰ روز زندگی یک خانوار کارگری را پاسخگو 
است. حتی تحلیل‌ها نشان می‌دهد نرخ اجاره‌بها در سال آینده 
باز هم بالا خواهد رفت، پس چگونه وزیر کار این اظهارات 

غیرکارشناسی را مطرح می‌کند؟

عضو سابق شورای عالی کار:

مسئولان دولتی دانش لازم را برای اظهارنظر درباره حقوق کارگران ندارند

گفت وگو

آمارسازی وزیر کار صدای کارگران را درآورده است

وارونه‌سازی واقعیت با هدف سرکوب مزد


